

樂東生態優良，人居環境十分優越。圖為依山傍水的樂東縣城。 圖/吉訓言



海南樂東 「向種圖強」「向海圖強」「向綠圖強」

山海壯麗，潮湧樂東。樂東黎族自治縣地處海南島西南部，交通運輸便利，靠近三亞機場，中、西線高速公路在此交匯，粵海鐵路、西環高鐵穿境而過，是海南自由貿易港濱海城市帶上的璀璨明珠。

樂東是海南首個「國家現代農業示範區」，素有「天然溫室」「熱作寶地」「綠色寶庫」之稱。

近年來，樂東依託得天獨厚的資源稟賦，立足樂東熱帶特色高效農業試驗區、山海互動文旅融合聚

集區、高水平生態文明示範區「三區」發展定位，「向種圖強」「向海圖強」「向綠圖強」，持續推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長，奮力譜寫樂東高質量發展新篇章。

杜敬琨 林凡

向種圖強 打造熱帶特色高效農業試驗區

樂東地處北緯18度以南，光溫氣候條件優越，是中國重要的農作物種子南繁基地之一，截至2023年底，南繁育制種面積10.54萬畝，產量2682.46萬千克，成功培育推廣了「水果甘藍」、耐鹽鹼水稻等南繁品種，目前，樂東已經獲批「三品一標」農產



樂東是中國重要的南繁基地，圖為樂東南繁水稻育種基地。

品53個，其中綠色食品13個，無公害農產品40個，成功打造「富域樂東」全品類農產品區域公用品牌，正在培育樂東蜜瓜、樂東芒果等單品農產品區域公用品牌。

多年來，樂東堅持推動熱帶特色高效農業提質增效，農業發展取得突破性進展和標誌性成果，2023年冬季瓜菜產量達76萬噸，出島量佔海南全省的25%，供應了北上廣深等國內多個發達城市；樂東佛羅鎮種植金錢樹已達萬畝規模，並遠銷歐美和東南亞國家，年產值達13億元人民幣。

當前，樂東立足資源優勢和產業基礎，探索南繁「政產學研」新機制，加快南繁科技成果落地轉化，壯大自身南繁產業，加快建設水產南繁種質產業園，構建「1234+N」漁業戰略框架，推進現代農業一二三產融合，推動農業從種養環節向加工、流通、銷售等二三產業延伸，打造高水平漁港經濟

區；重點發展蜜瓜、火龍果、龍眼等優勢熱帶作物；做好橡膠、椰子、檳榔、花梨、沉香、油茶「六棵樹」文章，大力發展林下經濟產業，變單一收入為多元收入，使農業成為樂東百姓的「搖錢樹」。

「現在在樂東，各項審批工作越來越專業，政府服務的意識不斷增強，讓我們企業在樂東研發生產變得更加便捷。」樂東廣陵南繁服務有限公司總經理戴建兵說。抓住種業翻身仗、糧食安全「新風口」，當下樂東提出政企聯合招商引進一批南繁企業進駐南繁配套服務區，用好樂東豐富的土地資源，發展引入農產品加工、鄉村休閒旅遊、農村電商等，打造產業升級版，產生1+1>2的疊加效應。樂東熱帶特色高效農業加快從傳統走向現代，在農業科技企業帶動下，逐步步向小農經濟，乘着海南自貿港建設東風，打造熱帶特色高效農業標桿。

打造一流營商環境 聯動粵港澳加速崛起

《海南自由貿易港建設總體方案》實施以來，樂東始終把優化營商環境作為「一號工程」來推動，營商環境口碑不斷優化和改善，經濟總體呈現穩中有進、持續向好發展態勢。多年來，樂東持續迭代出台營商環境改革方案，創新制度，先行先試，制訂各專項指標領域配套措施，形成營商環境領域系列標志性成果。

「樂東政府給予了我們保姆式的服務，特別是在材料申報和審批方面，讓我們感受到了樂東政府優化營商環境的勤勉，也堅定了我們繼續在樂東深耕的決心。」海南象元實業有限公司副總經理周本賢說。

為激發制度創新活力，提升政府服務效能，樂東成立以縣委書記、縣長為「雙組長」的縣優化營商環境領導小組，形成了「小組統籌，部門協同，社會參與」的工作機制。建立以縣領導「包訴」的營商環境問題核查處理機制，定期專題調度，問題把脈，推動營商環境問題高效化解，截至2023年底，營商環境問題線索辦結率達84.2%。實現由「群衆上門跑」向「政府主動辦」轉變。

樂東還開展了「520」政企服務日、政企融資對接會、「廳局長走流程」等活動，用心用情聽訴求，實現有呼必應、無事不擾的親情型政商關係。持續推行大調研大服務專項行動，為500家企業提供零距離服務，建立全方位、全覆蓋的服務企業機制，不僅服務好落地企業，更是給投資者樹立更大信心。

下半年，樂東縣也將集中力量實施「營商環境爭優年」行動，從政府服務提速、市場主體提質、惠企減負提檔、監管執法提優、親商重商提標、合力保障提效、實施制度集成創新等七個方面，重點突破、多點爭優，為市場主體營造運營成本最低、辦事效率最高、貿易投資最便利、發展預期最穩定的良好發展環境。

粵港澳大灣區是中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，區域內生發展動力強勁、發展活力充沛、創新能力突出、產業結構優化、要素流動順暢，是樂東向種圖強、向海圖強、向綠圖強的有力合作夥伴，在科技賦能南繁育種、農業漁業創新、先進製造業以及科研企業落地方面有無限廣闊的前景。

向海圖強 打造山海互動文旅融合聚集區

山海呼應，大美樂東。樂東是內地為數不多的熱帶濱海城市之一，是山、海、江匯聚之地，擁有一江一山二嶺三灣自然美景，是海南省少數民族自治縣中人口最多、土地面積最大、文化發達的縣。背山望海的優越自然風光給樂東帶來了「天然溫室」「綠色寶庫」等美稱。2023年，中國氣象局授予樂東「中國天然氧吧」稱號。如今，擁有千年黎鄉底蘊的悠久靜謐小城樂東，正安逸地浮在連綿的群山之中，靜候遊人赴「山海之約」。

尖峰入雲，青嶺觀海。樂東尖峰嶺國家森林公園是內地面積最大、保存最完好的熱帶原始雨林，園內有16公里長的銀河海岸，是中國唯一山海相連的國家森林公園。尖峰嶺被譽為「熱帶北緣生物物种

基因庫」，從海濱至海拔1412米主峰呈立體帶狀分佈着七個植被類型，孕育了2800多種維管植物，4300多種動物。冬可避寒，夏可避暑，是海南島絕佳康復療養和避暑消閑勝地。

「你看到兩邊井田閃耀的地方，那就是我們鹽場。」鶯歌海鹽場負責人說。鶯歌海鹽場是海南最大鹽場，郭沫若曾為它寫下「驅遣陽光充炭火，燒乾海水變銀山」的詩句。片片鹽田在陽光下閃耀，倒映藍天白雲，被譽為「天空之鏡」，是海南島西南海岸一道絕色風景。海南自貿港建設蓬勃興起，鶯歌海鹽場煥發新姿，建設旅遊公路驛站、鹽文化館、體驗鹽田等。

文旅交融錦繡長，樂東將加快「三灣一海」合理

開發建設，完善尖峰嶺、毛公山景區、四月天公園配套設施，發展多種業態，與三亞、保亭、陵水共同開發一批跨市縣旅遊線路。優化樂東港、嶺頭港、鶯歌海港等港口布局，建成龍棲灣休閒漁業接駁點，謀劃啓動遊客接待中心項目。推動龍棲灣康養產業等項目落地。舉辦系列文旅活動，培育一批有影響力的文旅演藝精品項目，力爭全年接待遊客350萬人次以上。近日，海南樂東龍棲灣國家級智慧海洋牧場第三座深遠海智能養殖旅遊平台「普盛海洋牧場6號」在廣州南沙命名交付，與此前成功投放在兩個平台一同深化「海洋牧場+深遠海養殖+休閒漁業」的融合發展模式，構建具有樂東特色的多元化農文旅融合產品體系。



樂東尖峰嶺國家森林公園是內地唯一山海相連的國家森林公園。圖為尖峰嶺氣勢磅礴的日出美景。



「驅遣陽光充炭火，燒乾海水變銀山」，圖為中國南方最大的海鹽場樂東鶯歌海鹽場。



樂東積極深化「海洋牧場+深遠海養殖+休閒漁業」發展模式，圖為集養殖、旅遊一體的普盛海洋牧場3號。

向綠圖強

打造高水平生态文明示範區

2024年是全面推進美麗中國建設的重要之年。樂東在「十四五」規劃中將着力打造「國家生態文明示範縣」「綠色低碳循環發展示範基地」和「兩山」轉化實踐創基地，推動樂東高水平生態文明示範區建設，促進樂東成為高質量發展的魅力濱海、熱帶雨林和黎族苗族文化為特色的國際化旅遊目的地。

提升產業綠色發展水平，推進結構轉型優化。樂東主動發揮區位優勢、產業優勢，以科技賦能生態文明建設，推動鶯歌海臨港產業園區、九所低碳製造產業園區落地。加快建設鶯歌海一級漁港漁業加工區，引進智能風機製造等一批優質項目。支持中興生態智慧總部「以商招商」，拓展延伸產業鏈條，推動通訊技術、人工智能、工業設計等領域發

展，打造以智能製造、高端裝備製造、創意設計等為主的科技產業園。推進千家農產品加工產業園區建設，引進農副產品初加工與精深加工項目，補足拓展產業鏈條。

為打好污染防治攻堅戰，今年以來，樂東持續開展「六水共治」，農村污水治理率提至80%以上，整治昌化江排污口，確保國控、省控地表水斷面水質優良率100%。推進地下水超採綜合整治，嚴厲打擊非法取水行為。創建美麗幸福河湖2條。實施國土綠化行動，整治土地衛片圖斑、森林違法圖斑，推動斷帶海防林補種和低效林改造工作，完成綠化造林8000畝以上，馬鞍嶺、抱苟石場等閉坑礦區育林植草1000畝以上。

雄關漫道真如鐵，而今邁步從頭越。在海南自貿港封關運作的關鍵之年，樂東依託政策創新，科技賦能，全力錨定「三區」發展定位不斷前進。2023年新增市場主體15212家，同比增長183.75%。2021年至今樂東縣新增存續市場主體約24846家，增長率達33%。樂東高質量發展的畫卷正徐徐展開，越來越受到國內外投資者的關注。



樂東科技賦能生態文明建設，圖為樂東中興生態智慧總部基地項目鳥瞰圖。



樂東全力打造一流營商環境，助推經濟社會高質量發展。圖為繁華的樂東黃流商貿城。